

让民营企业在广阔前景中大显身手

——“中国经济圆桌会”共话民营企业新发展

■新华社记者

“新时代新征程民营经济发展前景广阔、大有可为,广大民营企业和民营企业家大显身手正当其时。”

今年2月17日,在中国经济巨轮迎难而上、乘风破浪的关键时期,习近平总书记出席民营企业座谈会并发表重要讲话,为促进民营经济高质量发展指明前进方向、注入强大动力。

近段时间,贯彻落实民营企业座谈会精神,从中央到地方密集出台一系列政策措施,护航民营经济高质量发展,首季运行开局良好。

4月24日,新华社推出第十五期“中国经济圆桌会”大型全媒体访谈节目,邀请国家发展改革委民营经济发展局副局长刘民、中国国际经济交流中心资深专家委员朱民、新希望集团董事长刘永好、上海西井科技股份有限公司董事长谭黎敏四位嘉宾,共话新时代新征程民营企业未来发展。

厚植沃土 护航民营经济向新向好

秘鲁钱凯港,智能网联新能源重卡E-Truck井然有序穿梭于集装箱堆场与泊位之间;英国第一大港菲力斯杜港,新能源无人驾驶商用车队规模将超百台……

西井科技生产的无人重卡,曾经亮相中国科幻电影《流浪地球2》,如今搭载中国原创的自动驾驶技术,已经走向全球28个国家和地区。

今年一季度,西井科技营业收入较上年同期增加300%。“我们深切感受到了国家对民营科技企业的重视和期望,更坚定了未来加大科技创新的信心。”谭黎敏在接受“中国经济圆桌会”访谈时说。

2025年春天,占我国企业总数超9成的民营企业,交出一份稳健有力的成绩单——

一季度新设民营企业近200万户,规模以上私营工业企业增加值同比增长7.3%,第二产业民间投资同比增长11.3%,民营经济创新发展活力加快提升……

“在党中央的坚强领导下,各方面共同努力,今年一季度,我国民营经济运行向新向好,对国民经济发展形成有力支撑。”刘民在访谈中说。

在朱民看来,习近平总书记在今年2月17日召开的民营企业座谈会发表重要讲话,为民营经济发展注入坚实底气 and 坚定信心。

“会议传递出的一个鲜明信号就是民营经济在中国经济中的重要性不能变、不会变。”朱民表示,贯彻落实会议

精神,国家各个层面、各个地方政府都要全力支持民营经济健康发展,让民营企业从政策中增强获得感。

出台建立健全涉企收费长效监管机制、健全社会信用体系等政策文件、印发2025年新版市场准入负面清单……访谈中,刘民列举了一系列最新政策措施。

上海出台促进民营经济高质量发展的26项工作措施,山东启动2025年民营企业服务月活动,河南商事登记“一网通办”覆盖率达98%,企业开办时间压缩至半天……

从中央到地方,一系列政策措施密集落地,极大鼓舞了民营企业的干劲和发展信心。

刘民介绍,民营经济促进法立法工作正在加快推进,继去年12月和今年2月两次审议后,即将迎来第三次审议。

“民营经济促进法将成为我国第一部专门关于民营经济发展的基础性法律,对于稳定预期、振奋信心、凝聚力量,激发民营经济发展动能,推动高质量发展,发挥民营经济在强国建设、民族复兴伟业中的重要作用,具有重大而深远的意义。”刘民说。

“我深切感觉到党和国家对民营企业的重视、关心、鼓励和支持。”作为现场参加民营企业座谈会的代表,刘永好表示,民营企业必须有新作为,做大做强的道路上,要将企业自身发展和国家、社会、百姓的需求更紧密结合起来。

直面挑战 锻造民营经济发展韧性

当前我国民营经济已经形成相当的规模、占有重要的分量,是高质量发展不可或缺的重要基础。但同时,民营经济发展仍面临一些困难和挑战。

“外部环境更趋复杂严峻,一些民营企业发展中面临一定的困难挑战,既有老问题也有新问题。”刘民表示,应对困难和挑战,各有关方面都在共同努力,关键要把思想和行动统一到党中央对国内外形势的判断上来,统一到党中央对经济工作的部署上来。

正确看待前进路上的困难挑战,是民营企业做大做强必修课。

直面风雨、迎难而上,广大民营企业不断凝聚共识:当前的一些困难和挑战,总体上是在改革发展、产业转型升级过程中出现的,是局部的而不是整体的,是暂时的而不是长期的,是能够克服的而不是无解的。

“我们企业43年了!”回忆新希望自1982年创办至今的日日夜夜,刘永好感慨万分,“我们确实穿越了好多个周期,包括前两年的猪周期、疫情波动,也包括全球金融风波的冲击等等。”

当前,美国政府肆意滥用关税手段,破坏国际经济秩序,对国际经济和贸易带来较大的不确定性。受此影响,不少民营企业承压前行。

“面对这样的挑战和困难,心态最重要。”刘永好说,在困难的时候要充满信心,不躺平、不焦虑,把困难期当做磨刀期,脚踏实地认真去做尤为重要。“要创新求变,还要敢打敢拼。”

对此,谭黎敏也深有体会。“作为民营企业,我们在发展中虽然会碰到很多挑战和不确定性,但是我们要永远乐观、永远积极。”在他看来,当下的一些挑战很有可能就是企业未来成长的重要助推力。

回望改革开放40多年历程,我国民营企业始终是在竞争中生存和发展。不畏难、敢打拼,正是民营经济的动力之源、活力之本。

朱民说,民营企业嗅觉灵、动作快、应变能力更强,更加擅于在危机中挖掘新机、在竞争中不断壮大。

他进一步分析,2018年中美贸易摩擦发生后,中国企业通过降低成本、提高质量,美国市场对中国产品的依赖度并未减少,进口我国商品继续保持稳定。从2018年至今,我国贸易进出口中,民营企业贡献的比重从42%涨到56%以上。“民营企业是有竞争力的,在市场风险挑战面前,他们会找到自己的定位。”

困难时期显身手、关键时刻见真章。

一段时间以来,广大民营企业识应变、主动求变,积极调整生产经营策略、开拓国内外市场,闯关突围打开了新空间,展现出强大的韧性和创新能力。

与此同时,针对国内一些企业特别是外贸企业受到美加征关税影响,很多民营商超、电商平台挺身而出,推出包括内销直通车、订单直采、供采对接、品牌推广、数据支持等举措,同舟共济,帮助兄弟企业渡过难关。

“国家在守护大局,我们在守护工厂,做好自己的事,一切困难总会过去。”刘民说,这句话是一位外贸企业负责人说的,听了之后特别受触动。

“国家在这个时候,要在内需、融资支持、出口多元化等方面予以支持,帮助企业熬过最初的阶段,只要扛过了这个阶段,中国民营企业的竞争力是非常强的。”朱民充满信心地说。

奋楫未来 迈向民营经济广阔前景

面对国际风云变幻,安踏集团宣布将全资收购德国服装品牌Jack Wolfskin(中文名称:狼爪);小鹏汽车加速布局海外市场,计划年内进入60个国

家和地区;深度求索、宇树科技、强脑科技、无问芯穹等一批高科技民营企业让世界瞩目……

这个春天,越来越多民营企业在经济环境变化的风浪中勇敢搏击,沿着高质量发展道路创新蝶变。

“要坚定不移走高质量发展之路,坚守主业、做强实业,加强自主创新,转变发展方式,不断提高企业质量、效益和核心竞争力”——此次民营企业座谈会指明前进方向。

民营企业贡献了70%以上的技术创新成果,涵盖了80%以上的国家专精特新“小巨人”企业和90%以上的国家高新技术企业,成为科技创新的重要主体。

谭黎敏认为,基于人工智能算法,刚刚10岁的西井科技在智能重卡这个细分赛道取得不俗的出海成绩,正是得益于创新链和产业链的无缝链接。

他表示,西井科技自诞生时就梦想打造全球化品牌,未来希望通过创新把更多中国“智”造输送到全球各地,让中国的新质生产力惠及更多共建“一带一路”国家。

14亿人口的超大规模市场潜力巨大,给民营经济发展带来很多新的机遇、提供广阔发展空间。

“新时期民营企业要有新作为,传统行业仍然可以用新质生产力武装。”刘永好举例说,满足消费者高品质生活新需求,在育种、饲料配方、生产加工、运营管理、冷链物流配送等方面,发展农业新质生产力大有文章可做。

传统产业不断向高端化、智能化、绿色化发展,人工智能、具身机器人等战略性新兴产业和创新成果如雨后春笋般萌发……

勇立在当今世界大潮的前沿,我国民营经济发展前途无限看好。

“我对民营企业很乐观。”朱民表示,40多年来,我国民营企业从无到有,走得非常快、非常好。未来,民营企业将在全球化、新智能化、新制造业、新绿色、新服务等方面大有可为。

“在与民营企业的接触中,我感受最强烈的是民营企业和民营企业企业家焕发出的精气神,敢为人先、爱拼会赢、众志成城。”刘民表示,下一步国家发展改革委将会同有关部门和地方以更大力度、更实举措,促进民营经济健康发展、高质量发展。

“在困难和挑战中看到前途、看到光明、看到未来,保持发展定力、增强发展信心,保持爱拼会赢的精气神。”民营企业座谈会上,习近平总书记的这番话催人奋进。

春日正盛,万物勃发。阔步在新时代新征程的春天里,民营经济高质量发展前景广阔、未来可期。(新华社北京4月24日电)

作风建设贵在常、长二字

■新华社记者 向志强

开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,要求推进作风建设常态化长效化。作风问题具有顽固性反复性,作风建设只有起点没有终点。只有坚定决心信心,将八项规定作为铁规矩、硬杠杠抓常、抓长,方能管出习惯、抓出成效,化风成俗。

从整治“会所里的歪风”、狠刹“舌尖上的浪费”到严查“车轮上的腐败”,党的十八大以来,党中央以八项规定作为作风建设的破题之举,一个毛病一个毛病纠正,一个问题一个问题突破,以小切口促成大变局,推动党风政风焕然一新,社风民风持续向好。

与此同时,当前作风建设仍然面临不少挑战:做了不少工作,但有的只是破题,许多深层次问题还没有触及;一些不良风气一时压下去了,如果不较真、还是会卷土重来;一些“四风”问题隐形变异,违规吃喝“转移阵地”、超标报销“改头换面”、送礼收礼“披上外衣”、公款旅游“声东击西”等现象时有出现;有的地方和单位患上“疲劳综合征”,松劲歇脚,以致旧弊未除、新弊又生

等等。抓好作风建设非一日之功。面对世情、国情、党情的深刻变化,我们必须保持常抓的韧劲、长抓的耐心,在坚持中见常态,向制度建设要长效,推动社会风气好转。

抓常,就是要经常抓、见常态。各级党组织及其主要负责人要把班子和干部队伍作风建设紧紧抓在手上,经常分析班子和干部队伍作风状况,及时掌握苗头性、倾向性问题,采取有针对性的措施。

抓长,就是要持久抓、见长效。集中教育整顿是有必要的,但根本上还是要靠制度。要从体制机制上堵塞滋生不正之风的漏洞,以改革的办法固化作风建设成果,彻底走出“抓一抓就好一些,放一放就松下来”的怪圈。

从善如登、从恶如崩。广大党员干部要切实强化攻坚战、持久战意识,保持韧劲、善始善终,不断取得作风建设新成效。(新华社北京4月24日电)

新华时评

欧阳泽华会见乌兹别克斯坦旅游委员会主席顾问兼副主席费鲁兹·多迪耶夫

(紧接第1版)并简要介绍了四川省经济社会发展情况及四川省与乌兹别克斯坦交流合作情况。欧阳泽华说,乌兹别克斯坦是中国的友好近邻和新时代全天候全面战略合作伙伴,是高质量共建“一带一路”的重要参与者、建设者,也是我省在中亚的重要贸易伙伴,双方在经贸合作、互联互通、人文交流等各领域交往密切、成果丰硕。当前,乌兹别克斯坦正在全面推进“乌兹别克斯坦2030”战略,我省正奋力谱写中国式现代化四川新篇章,双方合作前景广阔、合作潜力巨大。我们将不断扩大高水平对外开放,进一步深化与乌兹别克斯坦在经贸投资、文化旅游、友城

交往等领域务实合作,为中乌新时代全天候全面战略合作伙伴关系持续健康发展贡献更大力量。

费鲁兹·多迪耶夫对四川经济社会发展取得的成绩表示赞赏。他说,在两国元首战略引领下,乌中关系实现跨越式发展,为两国地方间深化合作创造了广阔空间。四川是中国西部的重要省份,发展态势欣欣向荣,给我们留下了深刻印象。期盼与四川进一步密切友好往来,拓展民航航线,强化客源互送,推动双方友好关系不断向前发展。

文化和旅游厅副厅长汤东英,省委外办二级巡视员胡戈参加会见。

乐山味道·食品饮料产业园区总体规划环境影响报告书(征求意见稿)公示

我单位现对《乐山味道·食品饮料产业园区总体规划环境影响报告书》征求公众意见,报告书全文及调查表意见链接:https://pan.baidu.com/s/1ozvJ00eU16ptbw92ZeiJQ(提取码:7t94),纸质版在我单位查阅。征求范围为评价范围内群众、社会团体对环保方面的意见和要求。限时发布起10个工作日内。

建设单位:乐山市市中区城市建设投资发展集团有限公司
单位地址:乐山市市中区三苏路1155号6层
联系人:吕先生
联系电话:0833-2277573
邮箱:369981944@qq.com。

减少11项!《市场准入负面清单(2025年版)》发布

新华社北京4月24日电(魏玉坤李沛原)经党中央、国务院批准,国家发展改革委、商务部、市场监管总局24日发布《市场准入负面清单(2025年版)》。相比2022年版清单,新版清单事项数量由117项缩减至106项,减少了11项,事项下的全国性具体管理措施减少了17条,地方性管理措施减少了16条。

列出,各级政府依法采取相应管理措施的一系列制度安排。市场准入负面清单之外,各类经营主体皆可依法平等进入。建立和实行全国统一的市场准入负面清单制度,是党中央、国务院作出的重大决策部署。

国家发展改革委有关负责人表示,新版清单作出了多方面优化,完善“全国一张清单”管理要求和市场准入事项实施要求,境内外经营主体在中国境内开展投资经营,统一适用市场准入负面清单的各项规定,落实国民待遇要求。

据介绍,新版清单降低了准入门槛,直接删除了一批全国性措施,如公章刻制业由许可制改为备案制;部分放开了一批全国性措施,如取消电视剧制作单位设立、试办新型电信业务等管理措施,相关领域保持必要市场准入管理,但准入环节更加精简;取消了一批地方性措施,如取消有关地方设立的船舶设计修造、酒类生产经营等管理措施,按照全国统一的方式进行管理。

同时,新版清单依法规范重点领域准入,依据已出台的法律、行政法规、国

务院决定等,对部分领域市场准入作了进一步规范,如将民用无人驾驶航空器运营合格证核发(微型无人驾驶航空器除外)等新业态新领域管理措施纳入清单。

国家发展改革委、商务部于2018年印发首版市场准入负面清单。经过2019年、2020年、2022年、2025年四次修订,清单内的事项数量已由2018年版的151项压减至目前的106项,压减比例约30%,一大批行业准入限制得以放宽,“清单越缩越短,市场越放越活”。

普及食品科学知识

努力提高安全防范能力

